

**O MONEDĂ DE LA PHILIPPUS AL II-LEA EMISĂ LA DEULTUM (247-249)
DESCOPERITĂ ÎN SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA ȘIRNA
(JUD. PRAHOVA)**

de Nina Neagu

În campania de cercetări arheologice din anul 1980 de la Șirna, jud. Prahova, s-a descoperit, în caroul 12 al secțiunii VIII, la adâncime de 0,20 m o monedă care, după curățirea ei, a permis următoarele observații:

Este vorba de o monedă de bronz. Dăm mai jos descrierea:

AV: MIULPHILIPPUS CAES (capul împăratului radiat spre dreapta).

RV: COLFLPACDEULT<CFPD> (Zeus șezând pe tron cu patera în dreapta și cu sceptrul în mâna stângă; jos acvila).

AE, 3, 35 g; 23 mm Musmov nr. 3806

Așadar este vorba despre o monedă din bronz de la Philippus al II-lea, (247-249), emisă în cetatea Deultum, din Tracia.

Moneda prezintă o perforație, fapt care presupune folosirea ei ca pandantiv, deci în afara circuitului economic, într-o vreme posteroară de emiterii ei, adică după mijlocul sec. al III-lea e.n.. De remarcat că în nivelul de locuire în care a fost găsită moneda s-a aflat și o fibulă de bronz măsurând 80 mm, de tipul celor cu piciorul întors pe dedesupt, dar deosebindu-se, oarecum, de acestea prin dimensiuni (lungime și grosime). Nivelul de locuire în care au fost găsite atât moneda, cât și fibula era suprapus de două locuințe, care se adânceau de la baza nivelului cu moneda și fibula, locuințe de tipul bordeiului puțin adâncit. Aceste locuințe au fost date pe baza materialului ceramic (vase lucrate la roata de picior având pasta bine frământată, ornamentele cu val dublu și striuri, alături de fragmente ceramice lucrate cu mâna, mai puțin îngrijit însă, trădând o oarecare degradare în realizarea lor tehnică) la finele sec. al V-lea și la începutul secolului următor.

În această situație, moneda lui Philippus al II-lea și-a căpătat noua sa funcție, după încetarea rolului ei în circuitul schimbului economic ca mijloc de plată, probabil în perioada cuprinsă între a doua jumătate a sec. al III-lea e.n. și în cursul sec. al IV-lea e.n. Găsită în același nivel de locuire, fibula amintită se poate încadra în timp, aproximativ, în aceeași perioadă.

Apariția unei monede mai vechi în mediul arheologic din a doua jumătate a secolului al III-lea și secolului al IV-lea ridică problema datării exacte și a semnificației exacte și a altor descoperiri monetare din sec. I-III prezente în așezări de tip Sântana de Mureș.

**A COIN FROM PHILIPPUS II STRUCK AT DEULTUM (247-249) DISCOVERED IN THE ARCHAEOLOGICAL
EXCAVATION AT SIRNA, PRAHOVA COUNTY**

Abstract

The author presents a Greek Imperial coin discovered in 1980 during archaeological excavations at Sirna, Prahova county, in a 4th century settlement.

The coin was issued by Philippus II (247-249) at Deultum, Thrace.

The coin is pierced. This shows that it had been lost its monetary value being used as a piece of jewellery.

Considering the archaeological material discovered there, the use of the coin as a jewellery could be dated approximately between the second half of the 3rd century AD until the end of the 4th century AD.